

# “十五五”，我省将聚焦五大重点任务 构建特色优势现代化产业体系

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者欧阳海杰)作为西部老工业基地,甘肃在国家产业布局中占据独特地位、发挥重要作用。“十四五”以来,全省坚守工业强省、产业兴省战略,新型工业化扎实推进,“强龙头、补链条、聚集群”成效显著,现代化产业体系加速构建。12月23日举行的中共甘肃省委新闻发布会上,甘肃省发展改革委党组书记、主任丁巨胜明确,“十五五”乃至更长时期,工业强省、产业兴省仍是高质量发展核心抓手,全省将聚焦五大重点任务,构建彰显甘肃特色优势的现代化产业体系。

主攻先进制造,建设全国区域性现代制造业基地。甘肃石化、冶金、装备制等传统产业基础良好,新材料、生物医药、航空航天等新兴产业势头强劲。《中共甘肃省委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出大力发展战略性新兴产业,推动传统优势产业升级,壮大风力、光伏、光热、氢能、储能装备和新能源电池产业集群,推动甘肃由能源大省向能源强省迈进。

现代化产业体系。

聚焦新能源赛道,打造全国重要的新能源及新能源装备制造基地。依托能源资源富集的禀赋,将统筹大基地、大通道、大消纳体系建设,建设超大型风光电基地,加快陇电外送通道建设,实施新能源发展融合集成工程和“新能源+”行动,加强新能源大规模开发和本地高比例消纳协同,推进“源网荷储”协同布局、一体发展,壮大风电、光伏、光热、氢能、储能装备和新能源电池产业集群,推动甘肃由能源大省向能源强省迈进。

坚持数智引领,做强全国一体化算力网络国家枢纽节点。数字化、智能化是驱动未来经济社会发展的核心力量。我省是获批的8个全国一体化算力网络

国家枢纽节点之一。

甘肃统筹实施算力扩容聚链发展工程。加快扩大庆阳集群算力规模,深化与东部地区算力高效协同,提升庆阳“东数西算”产业园承载力,推动算力服务、数据服务、设备制造、信创产业集聚发展。同步实施“人工智能+”“数据要素×”行动,以数字化、智能化全方位赋能千行百业,加快建设数智甘肃。

强化产业支撑,促进服务业优质高效发展。服务业对推动经济增长、吸纳就业、促进消费、改善民生具有重要作用。针对第三产业规模总体偏小、内部结构不尽合理的短板,甘肃将统筹开展服务业扩能提质行动,提升现代服务业与先进制造业、现代农业的融合发展水

平,推进生产性服务业向专业化和价值链高端延伸,生活性服务业向高品质、多样化、便利化发展。实施服务业企业倍增计划,支持服务业主体升规上限、做大做强。

夯实发展基础,健全现代化基础设施体系。聚焦基础设施建设的短板弱项,落实省委《建议》部署的强基础行动,统筹推进传统基础设施和新型基础设施建设。积极谋划实施兰州铁路枢纽优化提升、三大高速公路新通道和甘川新通道、白龙江引水、国家数据基础设施(甘肃)区域功能节点、光网城市等一批重大项目,加快构建先进适用、体系完备、集约高效、安全绿色的现代化基础设施体系,为现代化产业体系建设提供坚实保障。

## 新闻链接

### 我省“牛羊菜果薯药粮种”八大产业链产值 到2030年力争突破8000亿元

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者欧阳海杰)12月23日,中共甘肃省委新闻发布会举行,会上通报了全省“十四五”时期农业高质量发展取得的显著成效,并对“十五五”时期加快推进农业农村现代化、提升城乡融合发展水平作出具体部署。

“十四五”以来,甘肃省委、省政府始终将“三农”工作摆在重中之重的位置,扎实推动各项重点任务落地,农业农村发展实现多项突破。全省第一产业增加值增速连续18个季度位居全国前5位,2024年农村居民人均可支配收入达到14105元,农民生活水平稳步提升。

甘肃坚持“藏粮于地、藏粮于技”战略,出台全国首部省级《高标准农田建设管理条例》,累计建成高标准农田3135万亩,完成旱作覆膜技术推广3547.7万亩、水肥一体化技术应用811万亩。玉米制种、马铃薯种薯生产量均占全国用种量的一半以上,全省粮食产量首次突破1300万吨大关,实现从“稳面积”向“提单产”的转型跨越。

全省研发推广返贫致贫风险“一键申报”系统,累计帮扶55.6万监测对象消除返贫致贫风险。衔接资金用于产业发展的占比稳定在60%以上,脱贫地区农民收入增速连续4年高于全省平均水平,脱贫成果从“巩固住”向“拓

展好”纵深推进。

甘肃先后实施特色产业三年倍增、两年提质增效行动,启动建设全国现代寒旱特色农业先行基地,累计建成国家级优势特色产业集群9个、产业园12个、产业强镇56个,新增转规农产品加工企业214家。预计2025年,全省农业全产业链产值将达到6200亿元,产业发展实现从“扩规模”到“提质效”的集聚提升。同时,深入实施“5155”、“和美”乡村建设行动,省级层面支持2500个村开展乡村建设,建成和美乡村300个。统筹推进厕、路、水、房、电、气、厨、院“八改”工程,农村常住农户卫生厕所普及率达到83%,

乡村面貌实现从“点上美”到“片区美”的蝶变升级。

“十五五”时期,甘肃将加快推进农业农村现代化进程,建立常态化帮扶机制,高效运行“一键申报”系统,保持帮扶政策稳定,集中支持乡村振兴重点帮扶县发展,以打造全国现代寒旱特色农业先行基地为抓手,统筹发展科技农业、绿色农业等,持续推进“甘味出陇”“甘味出海”,力争到2030年,“牛羊菜果薯药粮种”八大产业链产值突破8000亿元。建立现代化经营体系,健全联农带农机制,建设现代农业综合服务中心,2030年农业生产托管面积达到6000万亩次以上。

### “甘味”品牌蝉联 区域农业形象品牌影响力榜首 实现“五连冠”

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者王丽霞)12月22日,记者从甘肃省农业农村厅获悉,在近日于北京举办的2025区域农业品牌年度盛典上,“甘味”区域农业形象品牌以强劲实力再度蝉联“2025中国区域农业形象品牌影响力指数TOP100”首位,实现“五连冠”。与此同时,兰州百合、静宁苹果、民勤蜜瓜、庆阳苹果、岷县当归等5个甘肃特色产业品牌成功入选“2025中国区域农业品牌影响力指数百强榜”,充分展现了甘肃特色农业产业的深厚底蕴和品牌竞争力。

“甘味”作为甘肃省重点打造的省级农产品公用品牌,经过6年系统培育和持续深耕,已构建起涵盖55个区域公用品牌和750个企业商标品牌的品牌矩阵体系。其中,13个区域公用品牌入选农业农村部品牌精品培育计划,数量位居全国第五;6个品牌纳入中欧地理标志互认互保清单,品牌国际化水平不断提升。

据了解,“甘味”还先后入选乡村产业振兴、商标品牌建设等10余项全国典型案例,成为甘肃农业高质量发展的重要名片。

### 我省推出 189条冬春乡村旅游线路

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者张艾萍)近日,由甘肃省文化和旅游厅与金昌市人民政府共同主办的“雪兆丰年·乡聚陇原”2025年甘肃乡村旅游品牌推广暨冬春季乡村旅游线路产品发布活动,在金昌市永昌县武当山文化广场正式启动。活动现场集中发布了189条2025年冬春季乡村旅游线路,产品涵盖民俗体验、冰雪游乐、乡村康养等多个主题,为游客冬春季出行提供了丰富选择。

本次发布的线路充分展现了陇原乡村四季皆宜的独特魅力。其中,河西走廊沿线推出融合丝路文化与冰雪运动的特色体验;陇东南地区主打温泉康养与非遗民俗之旅;兰州及周边则集合了黄河风情、乡村美食与亲子研学项目。每条线路都经过精心设计,旨在让游客深

入体验甘肃乡村的自然生态、历史底蕴与地道生活。

甘肃依托壮丽的自然风光、深厚的历史文化底蕴与多彩的民族风情,近年来持续挖掘乡村旅游的独特魅力。省文旅厅通过大力推进产品创新、基础设施提升、特色品牌创建等系列工程,深入实施文旅融合发展战略,已成功培育出一批特色鲜明、吸引力强的乡村旅游资源。

截至目前,全省共创建了30个乡村旅游示范县、300个文旅振兴乡村样板村,拥有50个全国乡村旅游重点村镇及51家国家等级旅游民宿,其中高等级民宿数量位居全国前列。据统计,“十四五”期间,全省累计接待乡村游客达7.49亿人次,实现乡村旅游总收入2376.08亿元。